

2977 e
MINISTERUL ECONOMIEI, ANTREPRENORIALULUI
ȘI TURISMULUI

CABINET MINISTRU

Nr. 1136 /SRO/ 0502.2024

Nr. 1272 /DRP
DATA: 06.02.2024

SG: 709/12.02

DOAMNEI SENATOR EVDOCHIA AELENEI,

Stimată doamnă senator,

19.12

Referitor la interpelarea dumneavoastră, înregistrată la Secretariatul General al Guvernului cu nr. 13718/2023, ce are ca obiect "Economia României în scădere", vă comunicăm următoarele:

Ministerul Economiei, Antreprenoriatului și Turismului (MEAT) susține și promovează continuu politicile de stimulare a investițiilor în toate ramurile industriei naționale.

MEAT a elaborat un set de scheme de ajutor de stat și de minimis dedicate industriei prelucrătoare, având ca obiectiv creșterea competitivității industriale și redresarea impactului negativ generat de crizele consecutive din ultimii 3 ani.

În contextul celor enunțate anterior, MEAT este în proces de implementare a schemelor de ajutor de stat și de minimis, după cum urmează:

Schema de ajutor de stat privind acordarea de granturi pentru investiții destinate industriei prelucrătoare

Baza legală: H.G. nr. 959/2022 pentru instituirea unei scheme de ajutor de stat privind acordarea de granturi pentru investiții destinate industriei prelucrătoare.

Obiectivul schemei de ajutor de stat:

Schema de ajutor de stat își propune să sprijine întreprinderile prin acordarea de granturi pentru realizarea de investiții inițiale sau pentru o investiție inițială în favoarea unei noi activități economice în sectoarele care se regăsesc în anexa nr. 1 la HG nr.959/2022. Schema a fost instituită cu respectarea reglementărilor europene incidente, respectiv „Regulamentul (UE) nr. 651/2014 al Comisiei din 17 iunie 2014 de declarare a anumitor categorii de ajutoare compatibile cu piața internă în aplicarea art. 107 și 108 din tratat, cu modificările și completările ulterioare,” denumit în continuare Regulament.

Bugetul total estimat al schemei de ajutor de stat reprezintă echivalentul în lei al sumei de 300 milioane euro pentru toată perioada de implementare.

Bugetul mediu anual maxim al schemei este echivalentul în lei al sumei de 150 milioane euro.

Perioada de valabilitate a schemei de ajutor de stat: 01.09.2022-31.12.2023, iar sectoarele de activitate eligibile sunt cele prevăzute în anexa nr. 1 la HG nr.959/2022.



MINISTERUL ECONOMIEI, ANTREPRENORIALULUI
ȘI TURISMULUI

CABINET MINISTRU

Schema de ajutor de stat aferentă Programului național pentru dezvoltarea producției interne de produse și materiale de construcții - CONSTRUCTPLUS

Obiectiv: susținerea financiară a investițiilor private pentru înființarea și/sau dezvoltarea capacităților de producție pentru produse și materiale de construcții.

Programul urmărește:

- reducerea deficitului comercial provenit din importul de materiale de construcții;
- stimularea investițiilor în județele mai puțin dezvoltate;
- creșterea producției interne de produse și materiale de construcții.

Prin Program se finanțează următoarele tipuri de investiții:

- investiție inițială (astfel cum este definită la art. 3 pct. 13 din OUG nr.68/2023);
- investiție inițială pentru o nouă activitate economică circumscrisă obiectivelor Programului (astfel cum este definită la art. 3 pct. 14 din OUG nr.68/2023).

Programul este unul multianual, respectiv pentru perioada 2024-2027 și este gestionat de Ministerul Economiei, Antreprenoriatului și Turismului.

Suma alocată Programului de la bugetul de stat este echivalentul în lei a sumei de 596 milioane euro.

Suma alocată pentru anul 2024 este echivalentul în lei a sumei de 149 milioane euro.

Numărul total estimat al întreprinderilor care urmează să beneficieze de ajutor de stat în baza schemei este de 30, iar susținerea financiară a tipurilor de investiții constă în ajutor de stat regional nerambursabil.

Ajutorul de stat regional nerambursabil acordat în baza schemei este de maxim 50 milioane euro, dar nu mai mult de 75% din valoarea investiției și fără a depăși intensitatea maximă a ajutoarelor de stat prevăzută în Harta Regională pentru România autorizată de Comisia Europeană.

Beneficiarii ajutorului de stat regional nerambursabil în cadrul Programului trebuie să asigure o contribuție financiară de cel puțin 25% din costurile eligibile totale ale proiectului de investiție, din resurse proprii, sub o formă care să nu facă obiectul vreunui alt ajutor public.

Schema de ajutor de minimis în vederea tranziției către economia circulară

Baza legală:

- Ordonanța nr. 27/2022 privind reglementarea unor măsuri financiare prin instituirea schemei de ajutor de minimis în vederea tranziției către economia circulară;
- Ordinul ministrului economiei nr. 1436/04.11.2022 privind aprobarea *Ghidului solicitantului pentru instituirea schemei de ajutor de minimis în vederea tranziției către economia circulară.*



MINISTERUL ECONOMIEI, ANTREPRENORIATULUI
ȘI TURISMULUI

CABINET MINISTRU

Obiectivul schemei de ajutor de minimis:

Schema de ajutor de minimis își propune să sprijine întreprinderile în vederea stimulării realizării unor investiții și a unor categorii de activități cu finanțare din fonduri de la bugetul de stat, astfel cum sunt prevăzute în Ordonanța de Guvern nr. 27/2022.

Acordarea ajutoarelor de minimis în vederea tranziției către economia circulară se face cu respectarea prevederilor privind ajutorul de minimis prevăzut de *Regulamentul (UE) nr. 1407/2013 al Comisiei Europene din 18 decembrie 2013 privind aplicarea articolelor 107 și 108 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene ajutoarelor de minimis, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene seria L, nr. 352 din data de 24 decembrie 2013, cu modificările și completările ulterioare, denumit în continuare Regulament.*

Bugetul maxim al schemei este echivalentul în lei al sumei de 8 milioane euro.

Numărul maxim estimat al beneficiarilor schemei, este de 60, iar suma maximă acordată unui beneficiar din bugetul schemei este egală cu echivalentul în lei al sumei de 200.000 euro, plata efectuându-se eșalonat.

Suma minimă alocată din bugetul schemei pentru un proiect este egală cu echivalentul în lei al sumei de 15.000 euro.

Sectoare de activitate eligibile sunt prevăzute în anexă la OG nr. 27/2022.

Proiectele din cadrul schemei sunt finanțate în procent de 85% din cheltuielile eligibile, iar beneficiarii sunt obligați să asigure o cofinanțare de 15% din surse proprii, sub o formă care să nu facă obiectul vreunui alt ajutor public.

Valoarea brută totală a ajutoarelor de minimis acordate unei întreprinderi unice nu poate depăși, la data semnării contractului de finanțare, echivalentul în lei al sumei de 200.000 euro, pe o perioadă de trei ani fiscali consecutivi, indiferent dacă ajutorul a fost acordat din surse naționale sau europene.

Pentru întreprinderile care efectuează transport de mărfuri în contul terților sau contra cost, valoarea brută totală a ajutoarelor de minimis acordate unei întreprinderi unice nu poate depăși echivalentul în lei al sumei de 100.000 euro, pe o perioadă de trei ani fiscali consecutivi, indiferent dacă ajutorul a fost acordat din surse naționale sau europene.

Schema de ajutor de ajutor de minimis "Sprijin acordat pentru implementarea Programului de creștere a competitivității produselor industriale"

Baza legală: Ordinul ministrului economiei nr. 1294/2022 pentru aprobarea schemei de ajutor de minimis "Sprijin acordat pentru implementarea programului de creștere a competitivității produselor industriale".

Obiectivul schemei de ajutor de minimis: sprijinirea dezvoltării durabile a întreprinderilor cu activitatea principală industrie prelucrătoare, în sectoarele care se regăsesc în codurile CAEN 1310-3320 și/sau 3831-3832. Schema a fost instituită cu respectarea reglementărilor europene incidente, respectiv *Regulamentul (UE) nr. 1407/2013 al Comisiei Europene din 18 decembrie 2013 privind aplicarea art. 107 și*



MINISTERUL ECONOMIEI, ANTREPRENORIALULUI
ȘI TURISMULUI

ADINTEI MINISTERIILOR

108 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene ajutoarelor de minimis, cu modificările și completările ulterioare, denumit în continuare Regulament.

Bugetul total estimat al schemei de ajutor minimis este de 30.000.000 lei, iar numărul estimat al beneficiarilor prezentei scheme este de 75.

Suma maximă acordată unui beneficiar din bugetul schemei este egală cu echivalentul în lei al sumei de 200.000 euro, iar plata se va efectua eșalonat, în baza documentelor justificative, prevăzute la Capitolul II, pct.5 din ghidul beneficiarului.

Suma minimă alocată din bugetul schemei pentru un proiect este egală cu echivalentul în lei al sumei de 5.000 de euro.

Plata ajutorului de minimis se efectuează în perioada 2022-2027 în limita bugetului alocat schemei.

Prezenta schemă de ajutor de minimis se adresează întreprinderilor, inclusiv societăților cooperative, care activează în sectoarele industriei prelucrătoare și al recuperării materialelor, conform secțiunii "C" pozițiile 1310-3320, sau/și recuperarea materialelor, conform secțiunii "E" pozițiile 3831-3832 din Clasificarea activităților din economia națională (CAEN), precum și entităților din infrastructura pentru evaluarea conformității produselor industriale, asociațiilor profesionale și patronatelor de ramură.

Ajutorul de minimis este acordat sub formă de grant, din fonduri bugetare, prin bugetul MEAT.

Ministerul Economiei, Antreprenoriatului și Turismului urmărește dinamica evolutivă a industriei naționale și întreprinde măsuri concrete pentru a crește gradul de competitivitate industrială, creșterea productivității și crearea locurilor noi de muncă în toate ramurile industriei românești.

Vă asigurăm doamnă senator de întreaga noastră disponibilitate de a vă furniza și alte informații din sfera de competență a instituției noastre în cazul în care acestea vă sunt necesare.

Cu deosebită considerație,

